

## 从“老乔”到“乔老”

◎ 乔健吾

退休了,我终于从繁忙的工作岗位上解脱出来,开始享受悠闲的晚年生活。不过,我发现随着身份的转变,近年来,人们对我的称谓也在悄悄地发生变化,简直就像是一部活生生的“变形记”。

昔日那些年轻的同事们现在见了我,都很有礼貌地叫我“老乔”“老大哥”“老前辈”“老同志”。每次听到这些称谓,我心里都美滋滋的,感觉就像是得到了他们的尊敬和认可。看来,似乎我这把老骨头还是有点分量的嘛!

当然啦,在社会上,更多毫不相识的人则是叫我“乔家老爹”“那老头儿”。这些称谓听起来虽然有点老气横秋,但我也能理解。毕竟,我已经是个退休多年的老人了嘛,这些称谓也算是符合我的身份和年龄。

而那些昔日的同窗好友呢,则更喜欢叫我“老同学”“老顽童”,我们的关系还是那么好,仿佛岁月从未在我们身上留下痕迹。

家人对我的称谓也发生了变化。以前,他们总是对我直呼其名,现在却改称为“老伴儿”“老头子”“老爷(yá)”“老爷子”了。听起来可真是温馨啊,让我感觉自己瞬间被爱意包围。

在微信朋友圈里,我更是被戏称为“乔老爷”。虽然我只是个平头百姓,但就是因为姓乔,就被朋友们戏称为“乔老爷”。我琢磨,这个称呼有年代感,可能与当年伟人喜欢叫一位姓乔的外交家为“我亲爱的乔老爷”,并有一部有名的电影叫《乔老爷上轿》有关吧。

由于我比较喜欢写作与摄影,偶尔也投稿参赛,每当编辑和赛事组委会的人员联系我时,都亲切地叫我“乔老师”。这个称谓听起来可真是有学问啊,让我感觉自己仿佛成了个文化人。虽然我清楚地知道,自己只是“半桶水”,别说是处处为人师表,更不具备教书育人的资质。但每次听到这个称谓,我倒是能体会到真正的文化人与业内大咖们待人接物的谦恭,也感受到自己的辛勤付出得到了他们的关注与尊重,更加增强了自己的信心,下决心将继续坚定不移地坚持自己的业余爱好,以不辱“老师”这个称号。

不过,最让我哭笑不得的是返聘单位的同事们,他们竟然叫我“老司机”“老法师”“乔老”。哎呀妈呀,这“老司机”的称谓可真让我有点不好意思,很多事,我远没达到轻车熟路的地步吧?能力和效率更是让我不敢享用“老法师”这个称号。至于“乔老”嘛,听起来倒是挺有威严的,但总觉得自己还年轻着呢,怎么就成“乔老”了呢?

从“老乔”到“乔老”,所有称谓的一个共同点就是都带“老”字。虽然,老也有老的无奈和迷茫,但是,老也有老的底蕴与骄傲。不过呢,我可不会因此而倚老卖老、为老不尊。相反地,我会更加珍惜自己的晚年时光,努力做到活到老、学到老!同时呢,我也会积极地参与各种社会活动,做到老有所乐、老有所为!毕竟嘛,人生苦短啊,咱得好好享受当下的每一天。



两个女儿  
◎ 子穆

## 念念不忘“双拥”情

◎ 赵国庆

几十年前的双拥创新,起因、过程、内容、反响如何?体制内的同志知之并不多。今年“八一”前后,我在《南通日报》和“东海前哨(东海民兵)”微信公众号等媒体上发表了长篇通讯《全国首个“军人家庭服务中心”诞生前后》,文章发表后,社会反响不小,不少老领导、老战友、老同行发来微信或打来电话,纷纷点赞、祝贺。其实,写这篇历史纪实文章,是受南通市双拥办年初组织全局人员学双拥传统的触动;就个人来说,退伍、退休多年,还是放不下双拥情结。

### 换单位 结缘双拥

1985年5月,百万大裁军的帷幕即将拉开,我从陆军第60军政治部宣传处调到江苏省南通军分区政治部。报到当天,军分区领导找我谈话,安排我参加6月份召开的江苏省推广“军人家庭服务中心”现场会材料组,第二天就去海门县手帕厂调查采访。

在前后20天多天的时间内,我们深入实地调查,按时完成了任务,也积累了不少历史资料和感人故事。这是我从军以来第一次接触双拥工作,第一次与地方党政机关和干部群众打交道,也正是从那时起,我对双拥传统有了新的理解,与双拥宣传结下了不解之缘。

### 受熏陶 渐成自觉

1993年1月10日,“全国纪念延安双拥运动50周年”大会在延安隆重召开。会上,民政部、解放军总政治部联合授予41个市(区)全国“双拥模范城”、15个县全国“双拥模范县”荣誉称号,海门县榜上有名。那年,我在驻海门县的南京军区海防第3团任政治处主任,作为军方代表,与时任海门县副县长曹建平一起出席了纪念大会。置身革命圣地和双拥运动发源地延安,尤其是走上主席台从中央首长手中接过奖匾的那一刻,传承双拥传统、做好双拥工作的责任感更加强烈地涌上心头。会议期间,我和曹建平副团长冒着零下20多摄氏度的严寒,

在延安考察了解当地的双拥工作,第一时间向军内外多家媒体发回了《海门县被授予全国双拥模范县》《圣地新歌——延安双拥运动考察记》等稿件。回到部队后,从事双拥宣传和热情更高。平时下营连蹲点,我总会习惯性地调查双拥和军民共建的情况,一旦捕捉到有价值的经验和线索,及时总结和报道。从1985年到2001年脱下军装前,我在做好本职工作的同时,先后在军内外媒体发表双拥新闻稿件、图片200多篇(幅),其中,省以上媒体占了近一半。1993年和1995年,我分别被江苏省政府、江苏省军区和南通市政府、南通军分区评为“拥政爱民先进个人”。

### 进媒体 如鱼得水

2001年年底,我转业到新闻单位,分管新闻采访,这给我采写双拥新闻提供了广阔的空间和便利的条件。上任第一个月,我写了6个头版头条新闻,其中,《霓虹灯下的哨兵在南通》《军人本色为社区增色》就是反映双拥和退役军人风貌的稿件。

每逢“军人家庭服务中心”重大纪念活动,南通军分区政治部和市双拥办都邀请我参加经验总结和新闻采访,我都全力以赴。2004年,“军人家庭服务中心”成立20周年之际,我先后用20多天时间与军分区副政委张树民大校和市双拥办同志一道调查总结,同时协调军事记者前来采访,南京军区《人民前线报》以《政府主导帮扶到户 排解困难确保实效》和《美丽的故事更多更美》为题,先后在一版报眼等突出位置作了充分报道。

2014年7月,“军人家庭服务中心”成立30周年,市双拥办副主任周海斌打来电话,说,《中国社会报》要求南通写一篇反映创新发展“军人家庭服务中心”的经验通讯稿。我二话没说,带着记者前去采访。我们凳子还没坐热,《中国社会报》编辑部来电,说,版面已留好,要求第二天一上班将通讯稿件发给他们。这时,已到了下午下班时间,我

们就在会议室一边吃着盒饭,一边看材料;晚饭后,周海斌接受我们的采访,与我们一起研究报道框架、标题,提供事例、数据,到凌晨4点多钟,一篇近4000字的长篇通讯《为钢铁长城铸就坚强后盾——江苏省南通市创新完善军人家庭服务中心纪实》终于完稿。7月25日,《中国社会报》在一版显要位置配评论《30年雷打不动》发表。

接着,我又写出了《南通市万余名志愿者加入拥军服务行列》《大事用足政策,小事悉心帮扶——南通市围绕强军兴军实践开展拥军工作》等消息稿,分别在《解放军报》《中国国防报》上发表。

### 献余热 我心依旧

不忘初心,方得始终。2017年年底退休后,我担任南通市老科技工作者协会宣传文化分会副会长,在从事老科协新闻报道的同时,仍然不放弃双拥工作的报道。2019年上半年,根据退役军人事务局成立后的新情况新特点,我在港闸区6个街道(乡)、10多个社区(村)调查采访,采写了《百年港闸书写新时代“双拥”新篇章》和《港闸退役士兵基层一线挑大梁》等稿件,先后在省、市媒体发表。

退休人员人际交往圈发生了很大变化,采访渠道和线索来源弱化,我在与市、区两级双拥办和退役军人事务局保持联系的同时,把获取线索的着眼点放在基层一线,通过微信,与100多个街道和社区(村)干部联系不断。

为适应新时代双拥工作新要求,防止思想观念落伍和认识滞后,坚持每天上网浏览中国军网、中国双拥网和退役军人事务部网站,吃透上级精神,掌握全国各地双拥和退役军人事务工作动态。2021年以来,我先后有《拥军服务队进军营》《家乡特产寄边关 千里连线送温暖》以及《免费家政服务让军人备受尊崇》《一张老照片让英烈魂归故里》等20多篇稿件被《中国双拥》杂志、《中国退役军人》杂志和退役军人事务部官网录用。